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L’industrie du tourisme a obtenu une valeur  importante qui a un impacte dans le niveau du développement de l’économie. 

Du point de vue économique le tourisme constitue la principale source de redressement de l’économie nationale. Son 
action se manifeste sur une multitude de plans, commençant par la stimulation du développement et jusqu'au perfectionne-
ment de la structure sociale.   

 
 
În acest secol industria turismului şi a călătoriilor reprezintă, pe plan mondial, cel mai dinamic sector de 

activitate şi, în acelaşi timp, cel mai important generator de locuri de muncă. Din punct de vedere economic, 
turismul se constituie şi ca o sursă principală de redresare a economiilor naţionale ale acelor ţări care dispun 
de importante resurse turistice şi le exploatează corespunzător. Acţiunea sa se manifestă pe o multitudine de 
planuri, de la stimularea dezvoltării  economice la perfecţionarea structurii sociale, de la valorificarea superioară a 
resurselor la îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă. 

Însuşi fenomenul de turism (din fr. tour – primblare, voiaj) vorbeşte despre tendinţa permanentă a omului 
de a călători, de a se deplasa în spaţiu, ce constituie nu un scop în sine, ci o condiţie necesară şi un mijloc de 
a atinge anumite obiective (comerciale, de lărgire a cunoştinţelor, pelerinaj etc.). Începând cu secolul XIX, 
când au loc transformări revoluţionare în sfera mijloacelor de transport, şi anume: odată cu apariţia vapoarelor, 
trenurilor, extinderea reţelei de şosele, creşte calitatea şi siguranţa transporturilor concomitent cu ieftinirea 
lor, se intensifică fluxurile de călători. Apare necesitatea unor întreprinderi care să se ocupe de primirea şi 
deservirea călătorilor. La această perioadă se atribuie şi primele birouri turistice, create de englezul T.Kuk. 

Turismul a căpătat caracter de masă după cel de al doilea război mondial, când s-a transformat din obiect 
de lux într-o necesitate pentru majoritatea populaţiei din ţările dezvoltate. După cum se spune în Declaraţia 
de la Manila privind turismul mondial, adoptată în luna octombrie 1980, „turismul contemporan a apărut în 
legătură cu promovarea politicii sociale, ce a condus la acordarea pentru muncitori a concediilor anuale cu 
plată, ceea ce, concomitent, constituie recunoaşterea dreptului principal al omului la odihnă şi agrement”. 

Având o evoluţie atât de îndelungată, turismul totuşi până în prezent nu are o definiţie clară, însă definiţia 
este imperios necesară pentru a înţelege procesele ce se desfăşoară în însăşi industria turistică, precum şi pentru 
elaborarea unor metodici eficiente de gestiune şi evaluare a acestor procese asupra sferei economice şi sociale. 

Există câteva definiţii mai răspândire cu privire la turism. Una dintre ele este menţionată în Declaraţia de 
la Manila şi prezintă turismul drept un tip de odihnă activă, călătorii, efectuate în scopul cunoaşterii unor sau 
altor regiuni, ţări noi şi care în unele ţări se îmbină cu elemente de sport. 

Altă definiţie a fost adoptată în anul 1993 de către Comisia statistică a ONU, acceptată de Organizaţia 
Mondială a Turismului şi se foloseşte pe larg în practica mondială. Conform acesteia, turismul cuprinde acti-
vitatea persoanelor care călătoresc şi efectuează vizite în locuri aflate dincolo de mediul lor obişnuit de trai, 
în decursul unei perioade ce nu depăşeşte un an la rând, pentru odihnă, afaceri şi în alte scopuri.  

Se consideră mai exactă definiţia formulată de profesorii de la Universitatea din Berna Hunziker şi Krapf, 
care ulterior a fost adoptată de Asociaţia Internaţională a experţilor ştiinţifici în domeniul turismului, şi anume: 
turismul constituie o serie de fenomene şi relaţii reciproce ca rezultat al călătoriilor oamenilor până la momen-
tul când aceasta nu se soldează cu aflarea lor permanentă într-un anumit loc şi nu are legătură cu obţinerea de 
către ei a unor anumite câştiguri (venituri). 

În opinia noastră, toate definiţiile enumerate mai sus nu sunt exacte şi nu reflectă întreaga complexitate a 
fenomenului turistic, ceea ce se poate explica, în primul rând, prin faptul că ştiinţa despre turism se află la 
etapa incipientă, iar, în al doilea rând, prin faptul că însuşi obiectul de cercetare – turismul – se află într-o dezvol-
tare dinamică. Prima definiţie se referă numai la unele aspecte ale turismului şi la particularităţile lui tipice, 
tot astfel după cum cea de a doua examinează numai călătorii, consumatorii serviciilor turistice, lăsând fără 
atenţie organizatorii întregului proces cu baza lor tehnico-materială complexă şi diferită. Definiţia a doua nu 
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neagă faptul că din turism se obţin venituri, ceea ce, din punctul nostru de vedere, este absolut inadmisibil. 
Cea de a treia definiţie e mai exactă, deoarece ţine cont de faptul că în procesul turistic câţiva participanţi 
interacţionează strâns între ei, dar şi aceasta nu vizează întregul sistem economic complex ce asigură călăto-
riile oamenilor, efectuate de aceştia pentru a-şi satisface necesităţile (obiectivele). Despre importanţa acestei 
precizări vorbesc datele statistice cu privire la volumul rotaţiilor financiare în cadrul industriei turistice şi  
influenţa colosală a ramurii date asupra economiei regiunilor implicate în turism. 

Generalizând cele trei definiţii mai răspândite privind noţiunea de turism, conchidem următoarele: turis-
mul  este un sistem social-economic multifuncţional compus din două sub-sisteme interdependente, unul din 
care reprezintă o comunitate de persoane, organizate în grupuri sau indivizi aparte, care îşi realizează 
necesitatea de călătorii în scopuri de cunoaştere, odihnă, distracţii, tratament etc., iar al doilea sub-sistem 
asigură atingerea obiectivelor şi sarcinilor primului sub-sistem. 

Conform definiţiei date, pot fi evidenţiate patru semne principale ale turismului: 
1. Ieşirea în afara mediului obişnuit. La mediul obişnuit de aflare se atribuie un anumit raion în jurul 

locului de trai al turistului şi toate celelalte locuri pe care acesta le vizitează mai des. Termenul dat este pus 
în circulaţie de Organizaţia Mondială a Turismului, pentru a exclude din numărul turiştilor persoanele care  
se deplasează zilnic de la locul permanent de trai la locul de muncă (studii) şi înapoi. 

2. Caracterul provizoriu al deplasării (călătoriei).   Această trăsătură caracteristică, introdusă pentru 
completarea concepţiei de mediu obişnuit,  ne permite să delimităm  turismul de alte tipuri de călătorii. Depla-
sarea persoanelor în intervale de timp relativ scurte permite să se facă distincţie între turişti şi excursionişti, 
pe de o parte, şi locuitorii permanenţi (rezidenţi) ai unei sau altei ţări (regiuni, localităţi). 

În opinia noastră, perioada aflării în exteriorul mediului obişnuit  nu trebuie să depăşească o jumătate de 
an, deoarece, conform legislaţiei fiscale din mai multe ţări şi acordurilor cu privire la evitarea impozitării 
duble, aflarea provizorie a cetăţeanului străin pe teritoriul unei ţări mai mult de o jumătate de an presupune 
implicarea lui în plata impozitelor, ceea ce poate influenţa veridicitatea informaţiei statistice a ţării al cărui 
cetăţean este, precum şi a celei în care se află mai mult de o jumătate de an. 

3. Obiectivele călătoriei. Această caracteristică importantă acordă posibilitatea de a determina clar ge-
nurile de activitate atribuite la turism. Criteriul este faptul că scopul călătoriei turistice nu trebuie să-l consti-
tuie efectuarea unor activităţi plătite din sursa de la locul vizitat. 

4. Totalitatea fenomenelor şi relaţiilor social-economice. Această caracteristică reflectă mecanismul complex 
al interacţiunii dintre numeroasele ramuri, care asigură deplasarea şi aflarea călătorilor în afara mediului lor 
obişnuit de trai, precum şi subliniază orientarea socială a activităţii turistice, a cărei importanţă nu poate fi 
neglijată. 

Conform legislaţiei, turistul este cetăţeanul care vizitează o ţară (un anumit loc) cu şedere temporară în 
scopuri de tratament, de cunoaştere, promovare a afacerilor, intereselor profesionale, sportive, religioase etc., 
fără a practica o activitate plătită într-o perioadă de la 24 ore până la 6 luni de zile la rând sau care se cazează 
cel puţin pentru o noapte. 

Turismul în lumea contemporană se manifestă în diverse fenomene şi relaţii, ceea ce determină necesitatea 
clasificării lui, adică grupării elementelor sale după  criterii omogene separate, dependente de anumite obiective 
practice. Cea mai răspândită clasificare a turismului este divizarea lui pe tipuri, categorii, moduri şi forme, 
divizare ce se bazează pe criteriile turismului. 

Conform primului criteriu – plecarea în afara mediului obişnuit – şi recomandărilor Organizaţiei Mondiale a 
Turismului, referitoare la o anumită ţară, se delimitează următoarele tipuri de turism: 

• turismul intern – călătoria locuitorilor unei anumite ţări prin propria ţară; 
• turismul receptor – călătoria într-o anumită ţară a persoanelor care nu sunt locuitorii ei; 
• turismul extern – călătoria locuitorilor unei anumite ţări în altă ţară.  
Îmbinate în diverse feluri, aceste tipuri formează categoriile turismului. Categoria „Turismul în limitele 

ţării” include turismul intern şi cel receptor. Turismul intern şi extern cuprinde categoria „Turismul naţional”. 
Categoria „Turismul internaţional” constă din turismul receptor şi turismul extern. Îmbinarea reciprocă dintre 
tipurile şi categoriile turismului poate fi ilustrată schematic (Fig.1). 

Pentru o regiune aparte categoria „turismul receptor” se va compune din turismul regional din categoria 
„Turismul în hotarele României” şi „Turismul internaţional”. 
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Fig.1. Tipurile şi categoriile turismului. 

Clasificarea funcţională a modurilor de turism este determinată de cel de al treilea criteriu – scopul depla-
sării, în corespundere cu care se disting următoarele moduri: 
1. Turismul cultural  pentru familiarizarea cu valorile naturale, istorice şi culturale remarcabile, muzeele, 

teatrele, viaţa şi tradiţiile popoarelor din ţara (regiunea) vizitată. La baza acestui mod se află un program 
excursionist amplu, atât de sine stătător, cât şi în îmbinare cu agrementul. 

2. Turismul de agrement  este cel mai răspândit şi se efectuează pentru odihnă, restabilirea şi dezvoltarea 
forţelor fizice, psihologice şi emoţionale. Acest mod de turism diferă printr-o largă diversitate şi poate 
include programe distractive (teatru, filme, festivaluri), ocupaţii pe interese (vânat, creaţie muzicală) etc. 

3. Turismul balnear este condiţionat de necesitatea tratării diverselor maladii. Are câteva varietăţi, determi-
nate de mijloace naturale ce influenţează asupra organismului uman (tratarea cu ajutorul climei, a mâlului, 
apei, tratarea sanatorială etc.). 

4. Turismul de afaceri cuprinde călătoriile în scopuri de serviciu sau profesionale fără obţinerea unor veni-
turi la locul de aflare provizorie. La  acest mod de turism se atribuie călătoriile pentru participare la con-
grese, conferinţe ştiinţifice, târguri, expoziţii, saloane, precum şi pentru ţinerea negocierilor şi încheierea 
contractelor. În numărul turiştilor de afaceri pot fi incluse persoanele care îşi îndeplinesc funcţiile de 
serviciu în afara mediului lor obişnuit.  

5. Turismul ecumenic este condiţionat de necesităţile religioase ale oamenilor de diverse confesiuni. Călăto-
riile în scopuri religioase (de pelerinaj) constituie unul dintre cele mai vechi moduri de turism, având 
rădăcini adânci în istorie. Impactul turismului religios asupra economiei unor ţări şi regiuni ale lumii şi, în 
primul rând, asupra centrelor religioase înseşi este considerabil.  

6. Turismul etnic urmăreşte scopul vizitării de către turişti a locurilor lor de baştină, de abitare a rudelor şi 
apropiaţilor. Tipul dat de turism ocupă un loc important în turismul internaţional. O importanţă deosebită 
are turismul etnic pentru ţările, o parte din populaţia cărora locuieşte în străinătate. 

7. Ecoturismul este orientat spre familiarizarea cu valorile naturale, educaţia şi instruirea ecologică. Speci-
ficul organizării unui asemenea tip de turism constă în asigurarea unui impact minim asupra mediului 
natural, crearea unei reţele de hoteluri ecologice, care să aprovizioneze turiştii cu alimente net ecologice.  

8. Turismul rural  include vizitarea de către turişti a localităţilor rurale, odihna şi întremarea în locuri curate 
din punct de vedere ecologic. 
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9. Turismul de aventuri este un mod special de odihnă cu vizitarea locurilor exotice (vulcanilor, cascadelor, 

locurilor unde au avut loc catastrofe etc.), practicarea unor activităţi exotice (bunăoară, safari, rafting), fo-
losirea pentru deplasare a unor mijloace de transport neobişnuite (sănii trase de câini, plimbatul călare pe 
elefanţi, în aerostate etc.). Un asemenea turism prezintă un anumit grad de risc şi presiuni fizice serioase. 

10.  Tururile sportive, în funcţie de scopul călătoriei, se divizează în două tipuri: active şi pasive. În primul 
caz motivaţia principală a turistului este posibilitatea de a practica sportul preferat (ceea ce necesită exis-
tenţa bazei respective: a inventarului, traselor speciale, terenurilor sportive, corturilor, instalaţiilor etc.). În 
al doilea caz, scopul călătoriei este de a vizita competiţii sportive în calitate de spectator. 

11. Turismul în tranzit,  conform recomandărilor Organizaţiei Mondiale a Turismului, cuprinde categoria 
„călătorii în alte scopuri”. Tranzitul ca scop al vizitării poate fi clasificat numai din punctul de vedere al 
turismului receptor. Există două varietăţi de tranzit. Prima vizează pasagerii din avioane, care în sens 
juridic nu intră în ţara în care schimbă mijlocul de transport, însă în mod tradiţional se consideră vizitatori 
ai acesteia. Cea de a doua varietate a tranzitului vizează persoanele care călătoresc trecând prin ţări terţe 
spre locul de destinaţie sau locul permanent de trai. Dacă o asemenea călătorie este turistică, aceste per-
soane sunt clasificate ca vizitatori ai acestei ţări, chiar dacă nu se opresc şi nu cheltuiesc bani pe teritoriul ei.  
 
Bibliografie: 

1. Hughes R.J. Hospitality, Management skill builders. Educational Institute of the American Hotel & Motel Association, 
East Lansing, 1994. 

2. Rondelli V., Cojocaru S. Managementul calităţii serviciilor din turism şi industria ospitalităţii. - Bucureşti: THR-CG, 
2005. 
 

Prezentat la 02.03.2009 

 203


